

"Сов. артист", 1976, 17 сеанс

БОЛЬШОЙ БАЛЕТ В НОВОСИБИРСКЕ

ВЫСТАУПЛЕНИЯ балетной труппы в Новосибирске начались частью той большой гастрольной программы, которую наш театр осуществлял в конце прошлого сезона в стране, им побывало "также на сценах Ленинграда, Киева, Томска. Во всех этих городах выступления артистов Большого театра получили самую высокую оценку.

Несмотря на то, что гастроли проходили в конце очень трудного, насыщенного большой работой сезона, наши певцы, артисты балета, музыканты выдержали этот серьезный экзамен творческого профессионализма. Не стал исключением и Новосибирск, причем гастроли этого города имели одну особенность: если Киев за последние годы неоднократно видел спектакли Большого театра, в Ленинград в силу географической близости к

"Терпсихоры", — так называется эта добровольная организация, которая занимается изучением теории и истории балета, живо интересует всеми последними новинками практики работающим балетным театром. Создатели клуба — научные сотрудники и инженеры, студенты, просто любители балета. Всевозможные названия — "Терпсихора" — это тематические конкурсы, просмотр фильма о балете, диспуты и конференции — активы поддерживаемые Новосибирским обкомом ВЛКСМ, поддерживается еще и потому, что в этом клубе все серьезно: здесь вы найдете праздно-любительствующих людей, жаждущих до сенсаций, людей, которые бегают "поглядеть" на знаменитых балетах и танцовщиков, но и настоящих любителей, чтобы лучше разобраться в сложном искусстве балета, узнать о том или ином артисте не только как о художнике, но и как о человеческой личности.

Поэтому не удивительно, что наша встреча с "Терпсихорой" — конкурс, посвященный 200-летию Большого театра и, в частности, балета, привлекла внимание многих зрителей. Жюри конкурса под председательством народного артиста СССР А. Мессерера было поражено широтой знаний, творческих качеств имевшихся у представителей нашего коллектива, то новосибирцы, которые знают и ценят балет, первый раз, так сказать, "включились" в балетные спектакли Большого театра.

Председатель жюри А. М. Мессерер проводит конкурс любительского клуба "Терпсихора".
Фото А. Еликина

Москва и все возрастающие балетные коллективы имели право на представление на наших сценах, то новосибирцы, которые знают и ценят балет, первый раз, так сказать, "включились" в балетные спектакли Большого театра.

Новосибирск встретил нас по-жарковски, погодой до 20°. Цельноледи в темноте, но, как выяснилось, потом, привезенные спектакли новосибирцами превзошли все мыслимые мимерации теплоты и дружеского радушства. Именно эти признаки внимания сопровождали наши выступления, начиная с аэропорта Толмачево, где нас встречали руководители городских партийных и общественных организаций, представители местной прессы, радио и телевидения и аккредитованные в Новосибирске корреспонденты центральных газет и просто любители театра.

Поселили нас в современной гостинице "Объ" с прекрасным видом на великолепную сибирскую реку. Всобще надо сказать, что местные организации, занимавшиеся нашим бытом, проявили максимум заботы в этом немаловажном вопросе. Это выражалось хотя бы в том, что для нас был выделен специальный транспорт. Автобусы возили нас в места развлечений, в рестораны и со стороны, в рестораны гостиницы, для артистов балета и оркестра был отведен специальный зал, где мы быстро могли поговорить, побеседовать и поужинать. В самом театре фуникулером поднялась столовая.

Две выходных дня, которые коллективы имели в Новосибирске, гостеприимные хозяева организовали для нас интересные экскурсии. Первая из них — на жилищный остров Медведий, где мы в течение дня отдыхали, занимались замечательной сибирской природой и ласковым солнцем.

В будничный выходной день мы побывали в Академгородке — центре научной мысли Западной Сибири. Интересный рассказ наших гидов дал нам полное представление о размахе работы многочисленных научных институтов, которые работают в этом уникальном городе ученых.

ПРЕЖДЕ чем закончится раздача на нашем суде и первыми к собственно гастролям и спектаклям и их краткому обзору, не могу не сказать хотя бы двух слов об интересном явлении в культурной жизни города клубе любителей балета.

"Терпсихора", — так называется эта добровольная организация, которая занимается изучением теории и истории балета, живо интересует всеми последними новинками практики работающим балетным театром. Создатели клуба — научные сотрудники и инженеры, студенты, просто любители балета. Всевозможные названия — "Терпсихора" — это тематические конкурсы, просмотр фильма о балете, диспуты и конференции — активы поддерживаемые Новосибирским обкомом ВЛКСМ, поддерживается еще и потому, что в этом клубе все серьезно: здесь вы найдете праздно-любительствующих людей, жаждущих до сенсаций, людей, которые бегают "поглядеть" на знаменитых балетах и танцовщиков, но и настоящих любителей, чтобы лучше разобраться в сложном искусстве балета, узнать о том или ином артисте не только как о художнике, но и как о человеческой личности.

Поэтому не удивительно, что наша встреча с "Терпсихорой" — конкурс, посвященный 200-летию Большого театра и, в частности, балета, привлекла внимание многих зрителей. Жюри конкурса под председательством народного артиста СССР А. Мессерера было поражено широтой знаний, творческих качеств имевшихся у представителей нашего коллектива, то новосибирцы, которые знают и ценят балет, первый раз, так сказать, "включились" в балетные спектакли Большого театра.

Большим успехомользовались у новосибирских зрителей романтическая "Жизель" и исполнители главных партий — Н. Павлову, В. Васильеву, М. Лазарову, И. Прокофьеву, Н. Седых, К. Слепухину, Т. Гергебель, Е. Понапрудную, А. Журавлиса и А. Копылова.

За 18 рабочих дней мы дали 18 спектаклей: "Спартак", "Лебединый сон", "Жизель", три раза пропали также одноактные балеты и "Любовь за любовь". Для такого непродолжительного гастрольного времени в репертуаре, как нам кажется,

озеро" (Л. Кучусов, технолог фабрики "Заря").

Одновременные балеты: "Прелест на Шопениана", включаят "Монарт и Сальери". Прекрасные исполнители, постановка, музыка. Огромное спасибо, не хватает слов для благодарности за "Аппеневу дорогу" из "Спартака" с нашим куриром — В. Васильевым (Киселева, Жеке).

"Спартак": "Право, исполнители! Браво, Качачки! Браво, Григорович! Другие слова нет, чтобы выразить восхищение от этого спектакля" (О. Марандина, инженер-экономист).

В ЗАКЛЮЧЕНИИ о наших гастрольных спектаклях хочется сказать следующее. Гастроли прошли с колоссальным успехом и на том художественном уровне, который характеризует творческое лицо и исполнительское мастерство Большого театра.

Большое спасибо отмечает кордебалет и солисты: Особенко, М. Кондратьеву, Н. Седых, С. Альянчуку, М. Леонову, Т. Голикову, И. Прокофьеву, Н. Павлову, В. Васильеву, М. Лазарову, И. Жукову, Т. Гергебель, Е. Понапрудную, А. Боятикова, Г. Гордеева, А. Кондратова, Г. Гаврилову, В. Лагунова, М. Пинина, Т. Погло, Г. Козлову, И. Холину, С. Рачинского и дирижеры А. Журавлиса и А. Копылова.

За 18 рабочих дней мы дали 18 спектаклей: "Спартак", "Лебединый сон", "Жизель", три раза пропали также одноактные балеты и "Любовь за любовь". Для такого непродолжительного гастрольного времени в репертуаре, как нам кажется,

годарности были высказаны в наш адрес после окончания концерта. Всем участникам были вручены грамоты Политуправления Сибирского военного округа.

Большое впечатление оставил поездка на завод "Сибсельмаш", выпускавший продукцию для наших колхозных полей. Во время Великой Отечественной войны заводы были национализированы, и каждый четвертый советский снайпер был выпущен на этом предприятии.

К нашему приезду в громадном цехе было построено помост, отвечающий всем требованиям сцены, в чем танцовщики смогли убедиться сами, а акустика цеха не подвела наших певцов и музыкантов. На заводе было присутствовать в этот вечер творческий коллектив артистов перед сибиряками, чтобы показать, как гордо и яроно искусство Большого театра в нашей стране. Всесыль тысяч человек с неослабевающим вниманием слушали и смотрели выступления В. Кочешева, И. Прокофьев, О. Артемьеву, В. Барыкину, Г. Соловьеву, А. Петрова, М. Седовой, Н. Седых, К. Слепухину, Т. Гергебель, Е. Понапрудную, И. Шербаку, И. Жайчеву, певцов М. Костюк и М. Маслову, а также симфонический оркестр под руководством Ю. Григоровича и наставляемое им созданное коллектива духовых инструментов артистов нашего оркестра в составе: Е. Игнатенко, В. Злыгоста, В. Тарасова и солисты оркестра С. Езеркина.

Наш третий шефский концерт был дан для первых выпускников



Благодарственные слова новосибирцев после окончания гастролей балета Большого театра.

был несколько перенесенем. А так как в дальнейшем подобные выезды у нас станут правилом, то представляется целесообразным составление гастрольной афиши с учетом многих фактов: условий труппы, сценаристов, технических возможностей театра, где будут проходить наши спектакли, и ряда других. Но это, как сказать, пожелания на будущее, а о гастролях в Новосибирске мы можем, не краинко сказать, что поставлены задачи коллектива балета совместно с нашим оркестром выполнены.

ШЕФСКАЯ работа как одна из самых действенных форм эстетического воспитания и пропаганды искусства была и остается одной из главных задач творческой жизни Большого театра. В Новосибирске у нас состоялись две встречи с волонтерами Советской Армии и рабочими "Сибсельмаша" — одного из крупнейших предприятий Западной Сибири.

Первый шефский концерт был дан для воинов Сибирского военного округа. Надо было видеть, с каким вниманием и интересом слушались (в концерте участвовали наши певцы и музыканты) и смотрелись выступления наших артистов и какие слова bla-

ко военного училища. В этом концерте выступали и артисты ансамбля песни и пляски Новосибирского военного округа и симфонии духового оркестра.

Торжественная обстановка, выступления наших артистов и воинов, которые переносились, создавали впечатление своеобразной торжественной эстафеты, — все это придавало ощущение праздничного звучания концерта.

Завершили наши гастроли мы мюзиклом "Спартак". После спектакля на сцене была масса цветов, в зале — гром аплодисментов, аплодисментов и симфонии "Браво". При открытии занавеса коллектива театра от имени города были вручены памятные подарки и сувениры. Были и положенные по такому случаю речи, но было и то, что не поддается никакому протоколированию и описание, — искренняя благодарность, чувство взаимопонимания и радость познания. И это, как нам кажется, в равной степени относится и к тем, кто складывал в зрительном зале, и к тем, кто в это время стоял на сцене, заключив свой последний спектакль в юбилейном сезоне.

В. ГОЛОУБИН,
старший инспектор балетной труппы.